



随着疫情防控进入常态化阶段,我省高校就业指导服务工作从全面推进转入重点突破阶段,各校进一步开展精准调研和不断线服务,深化多方合作,细化措施重点帮扶——

用心用情用力打好稳就业“战役”

■本报记者 缪志聪 任素梅

日前,江苏海洋大学测绘与海洋信息学院毕业生黄小兵报考贵州省公务员,考试时间恰与毕业答辩时间“撞车”,他抱着试试看的想法找到学院党委副书记王晶。“没关系,放心去吧!”王晶与答辩组教师沟通后,专门为黄小兵组织了网络远程答辩,解决了他求职路上的后顾之忧。

2020年,江苏高校毕业生58.4万。当前,随着企业复工复产,用人单位招聘需求正逐步释放,但受疫情影响,未来预期不确定性仍然较大。对此,省教育厅迅速行动,成立高校毕业生就业工作领导小组,开展形势研判,制订工作方案,出台文件要求,协调相关单位,多方位推进就业“百日冲刺”行动,用心用情用力解决高校毕业生就业问题。

精准把脉,打响就业“保卫战”

稳就业是一项极端重要、非常紧

迫的任务。为及时掌握用人单位岗位需求情况,疫情爆发一个月后,我省对7994家招聘江苏高校毕业生的用人单位开展问卷调查。数据显示,被调查单位招聘需求预计增加的占34.3%,与上年持平的占27.2%,有所减少的占13.1%,暂不确定的占25.4%。

针对岗位供给侧变化的复杂性,省教育厅创新就业工作思路,大力拓展就业岗位,实施不断线就业服务,打响就业“保卫战”。省高校招生就业指导服务中心主任胡建平介绍,我省目前已全面实施就业协议“网上签约”工作,实时掌握毕业生就业情况和进展。依托全省高校共建共享的91job智慧就业平台,联动全省各省市人才服务机构,我省持续推进“就业创业在江苏”系列活动,分专业、行业、地区组织专场网上招聘会,密集有序开展“云”招聘。

自1月1日至6月15日,发动全省高校通过“江苏高校毕业生智慧就业平台”举办“江苏百校联动”网络招聘会547场,包括“面向湖北籍和湖北高校毕业生专场网上招聘会”、“2020年全国中小企业网上百日招聘高校毕业生活动(江苏地区分场)”和“2020年江苏省高校残疾人毕业生网络专场招聘会”等;全平台累计参会用人单位12973家,发布岗位需求87万个,全省毕业生投递简历141万人次。

无锡商业职业技术学院把就业难题当成课题来研究,一方面对就业市场进行调研,重点搜集长三角城市用人单位需求;另一方面对毕业生求职情况开展全纬度分析,梳理学生专业特长、求职意愿及岗位规划。在大数据的助力下,该校联系500余家单位提供就业岗位近千个,近1500人次学生达成就业意向。

随着疫情缓解,我省高校在做好疫情防控的前提下逐步推动安全有序的线下招聘,形成线上线下双管齐下、学校社会协同推进的招聘格局。胡建平告诉记者,我省正在逐渐规范线下招聘会的标准与流程,以前是学生出不了校园去实习,企业的人进不了校园来招聘,现在这一局面正在改变。

5月30日,南京工业大学在省内率先启动线下招聘会,吸引了100家用人单位,提供招聘岗位2000多个。南京工程学院6月3日启动线下招聘,将持续至6月20日。江苏理工学院于6月9日举行首场线下毕业生双选会,56家企业参会,提供近1500个优质岗位。“为确保安全,学校对线下招聘规模进行限制,比如每场招聘规模控制在20家以内。”南京工程学院学生工作处副处长于跃进表示。

(下转第2版)



6月16日,由宜兴市红十字会等主办的“大美陶都——红十字抗疫纪实画展”开幕,共展出该市张渚镇实验小学、桃溪实验小学、善卷实验小学、茗岭小学、无锡工艺职业技术学院等学校学生创作的31幅作品。这些作品通过描述一个生动故事,赞颂了全国人民众志成城战胜疫情的伟大精神。图①为市民参观学生作品,图②为参展学生作品。

丁焕新 摄

编者按 就业是最大的民生。省教育党组理论学习中心组日前举行第十场“习近平关于教育工作重要论述与江苏教育现代化”专题学习会,组织学习习近平总书记关于促进高校毕业生就业的系列指示批示精神和李克强总理关于高校毕业生就业工作的部署要求,集中交流研讨新形势下促进高校毕业生就业的应对之策。本报本期在1版刊发省教育厅长、省委教育工委书记葛道凯主持专题学习会上的讲话,同时在4版推出专题,摘编学习会上的交流发言,敬请关注。

坚决打赢高校毕业生就业攻坚战

■省教育厅厅长、省委教育工委书记 葛道凯

今年年初以来,习近平总书记3次对高校毕业生就业工作作出重要指示,明确要求把高校毕业生就业作为重中之重;李克强总理主持4次国务院常务会议研究部署毕业生就业创业工作,共12次作出重要批示,要求多措并举促进高校毕业生就业;2020年政府工作报告简明扼要,但39次提到“就业”,稳就业居“六稳”和“六保”之首。

我们必须充分认识毕业生就业工作的极端重要性和紧迫性,始终把做好高校毕业生就业工作作为一项重大政治任务,时刻放在心上、抓在手上、扛在肩上,坚持底线思维,采取切实有力措施,确保就业工作落到实处、取得实效。

进一步提高认识。党中央、国务院和省委省政府及教育部对高校毕业生就业的要求,关键就是四个字“重中之重”。就业问题,关乎国计民生,关系千家万户,小到个人和家庭幸福,大至国家和社会稳定。今年这个特殊时期,毕业生就业更是备受关注,可谓牵一发而动全身。在毕业生就业问题上,来不得半点马虎。

进一步坚定信心。信心是力量的源泉,坚持是成功的保证。虽然今年高校毕业生就业形势严峻复杂,但是我们要看到做好工作的有利条件和积极因素。

一是有稳定器。各级党委政府的高度重视,是保障毕业生就业的稳定器。疫情发生以来,习近平总书记

对高校毕业生就业工作作出一系列重要指示。李克强总理强调要采取有力有效举措促进高校毕业生就业。省委省政府领导强调要全面落实“六稳”“六保”要求,着力抓好高校毕业生就业工作。

二是有助推剂。江苏经济恢复的良好态势,是拉动毕业生就业的助推剂。进入3月份以来,我省在疫情防控常态化中,企业复工复产、市场复工复产加快推进,多数指标增速明显回升。与此同时,智能制造、在线消费、直播电商等新兴产业提供了新的就业需求。

三是有效组合拳。我省及时推出的有效举措,是促进毕业生就业的有效组合拳。省教育厅成立高校毕业生就业工作领导小组,及时召开全省高校毕业生就业创业工作网络视频会议,全面部署2020届高校毕业生就业创业工作。我省第一时间组织开展就业“云招聘”“云指导”“云签约”“云帮扶”等一系列“云服务”。

进一步明确目标。就业工作做得好不好,关键看能不能完成既定目标。促进高校毕业生就业,既要有长远宏观目标,也要有短期具体目标;没有长远目标,具体目标就可能偏离方向;没有具体目标,长远目标就可能成为空中楼阁。我们必须把长远目标和具体目标有机结合起来,实现二者辩证统一。

党的十九大报告指出,“要坚持

就业优先战略和积极就业政策,实现更高质量和更充分就业。”江苏经济繁荣、教育发达,具备高质量充分就业的条件和基础,人民群众对教育对就业的期待也高,我们必须坚持以十九大报告为指引,把促进高校毕业生更高质量更充分就业作为始终追求的长远目标,并为之不懈努力。

新冠肺炎疫情给毕业生就业创业工作带来很大影响,需要我们结合实际,明确2020届高校毕业生就业工作的具体目标。我们一定要全面动员、全员参与、全力以赴,确保高校毕业生就业局势总体稳定,争取今年毕业生的初次就业情况能够与往年大体相当。

进一步精准施策。形势越是严峻,情况越是复杂,精准施策越是做好工作的关键。

一是精准服务。教育行政部门要加快8万名研究生、3.6万名专转本学生招生录取工作。推动高校科研助理等新岗位开拓,重点部署第二学位招生工作。抓紧开展对全省未就业毕业生详细情况的排摸工作,在此基础上,分类施策,开展精准就业指导服务。对于正在寻找合适工作的学生,要加强指导服务,精准推送就业信息;对家庭经济困难、身体残疾、少数民族,尤其是疫情重点地区生源的毕业生,要出台针对性举措,提升帮扶实效。

二是精准指导。高校要深刻认

识到做好就业工作的重要性,认识到当前面临的压力和问题,认真落实“一把手”工程,制订和细化本校就业工作方案,精心组织就业活动;学校就业指导部门要会同院系主动与用人单位联系,广泛收集并及时通过学校就业网、微信公众号等“两微一端”媒体平台发布需求信息。要“一人一策”制订帮扶措施,开展个性化指导服务。要结合本地区疫情防控情况,将原来的大型校园招聘会改为小规模、多批次、专业性招聘活动。要会同属地疫情防控部门制订科学严密的现场工作方案和应急处置预案,校内各部门密切协作,各司其职,确保校园招聘活动安全有序。

三是精准关怀。要联系到每一个学生,及时掌握每一名毕业生的求职心态和就业进展,及时为每一名已落实工作单位的毕业生办理就业手续。帮助尚未就业的学生解决就业过程中面临的困难和问题,引导他们以积极的心态、正确的择业观对待就业;要通过线上就业指导课程、生涯规划课程、心理咨询服务等渠道,引导更多毕业生到基层就业创业、留江苏就业创业、到祖国最需要的地方就业创业。

虽然今年高校毕业生就业形势严峻复杂,但我们一定能够坚决打赢高校毕业生就业攻坚战,为落实中央“六稳”“六保”决策部署、高水平全面建成小康社会作出应有的贡献。

我省进一步推进高品质示范高中建设

围绕一个重心 构建三大支柱

本报讯(见习记者 陈思洋) 6月16日,江苏省高品质示范高中建设工作推进会在江苏省扬州中学举行。会议总结交流了各高品质示范高中项目学校建设规划的调整完善、实施进展、创新举措和成效成果,研究布置了高品质示范高中建设中期评估的相关工作。省教育厅副厅长顾月华出席会议并讲话。

高品质示范高中建设是我省普通高中教育在星级评估基础上创设的引领性发展项目。经省教育厅委托省教育评估院组织开展遴选,截至去年7月,共有20所普通高中被确定为高品质示范高中首批建设立项学校,12所普通高中被确定为高品质示范高中首批建设培育学校,立项建设期3年。

顾月华指出,高品质示范高中建设首先要找准定位,立足本土,立足现实,充分着眼校情、学情,为学校画像,为学生画像,建设符合属地城市发展整体品质与追求的优质学校;要厚植本土情怀,致力培养爱祖国、爱家乡、时刻立志为国家和家乡建设贡献力量的社会主义接班人;要积极向社会各界创新驱动机构和人才学习,在基础教育的最后3年重要阶段,致力培养国家创新发展所需的拔尖创新人才;要充分发挥示范作用,努力做到在市级层面、省级层面、国家层面,乃至世界层面,扩大江苏省高品质示范高中的影响力和辐射力。

针对省高品质示范高中建设的后续推进工作,顾月华提出了具体的预期目标。首先,高品质示范高中建设要围绕“一个重心”,即一切以学生发展为指导、为核心,所有变革、创新、发展都围绕学生主体。其次,高品质示范高中建设要构建“三大支柱”:一是丰富课程设置,各示范校要围绕学生的核心主体地位,提供更多满足学生发展需要的学校课程,保障课程的丰富性,为本科生和更大范围的学生服务;二是变革教学方式,伴随5G时代的到来,各示范校要加大投入,进行教与学方式的深刻变革,历练、锻造一支教学能力不断提升的师资队伍,努力打造亲历式、场景式、互动式、个性化的教学场景;三是改善教育生态,在省市统筹推进生态的前提下,各示范校要带头杜绝恶性竞争等违反办学规范、破坏教育生态的行为,以评价为导向改善教育生态环境。

会上,30余位全省高品质示范高中项目学校(含立项学校和培育学校)校长结合本校实际,就构建立德树人落实机制、深化课程教学改革、转变育人方式、培养创新后备人才、规范办学与招生行为等方面,分享了一年来创建工作的相关做法与经验,交流研讨了学校在全省高中教育及区域教育改革发展中发挥示范、辐射、引领作用的新形势和新理念。

镇江义务教育招生呈现多个新变化

本报讯(特约通讯员 唐守伦)6月15日,镇江市政府新闻办公室召开义务教育招生新闻发布会,据介绍,该市今年义务教育招生工作呈现多个新变化。

为了更好地推动义务教育均衡发展,镇江市义务教育招生工作从改变民办学校录取方式、建立招生入学信息平台、取消特长生招生、实行学位有限使用等方面入手,切实做好义务教育招生工作。

首次实行公民同招。公办、民办学校同步登记报名、同步招生录取、同步注册学籍。民办学校报名人数大于招生计划数的,实行摇号产生学位。

建立招生入学信息平台。研制义务教育报名招生入学信息平台,所有义务教育阶段新生登记报名、招生入学都在平台上进行。家长通过平台填报入学信息,完成登记报名工作,通过平台查

询录取情况。平台上,有公办学校公布的免试入学办法及民办学校发布的免试招生工作方案。

取消特长生招生。除体艺专门学校外,从今年起,镇江市全面取消特长生招生。

实行学位有限使用。从今年秋季学期起,位于主城区的镇江市外国语学校、镇江实验学校、镇江市实验小学、镇江市红旗小学、镇江市中山路小学实施学位有限使用,有效控制大校额、大班额的产生,保障国家和省定课程的实施,促进学生身心健康发展。

推进多校划片招生。2019年,镇江市尝试了多校划片招生,将镇江市第六中学与镇江实验学校、金山实验学校相邻区域划为共同学区,收到了良好的效果。今年将实行市区联动,选择镇江市外国语学校、江南学校、京口中学、江苏科技大学附属中等学校进一步扩大试点。